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Drucksache  

8/308  
 

öffentlich 

Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 

Beantwortung 

– 

 
Abgeordneter Thomas Lippmann (DIE LINKE)  

 

 

Die Situation im Schulsystem Sachsen-Anhalts zum Beginn des Schuljahres 2021/22  

 

Kleine Anfrage - KA 8/180 

 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium 

für Bildung - auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Eva Feußner 

Ministerin für Bildung  
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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Thomas Lippmann (DIE LINKE) 

 

Die Situation im Schulsystem Sachsen-Anhalts zum Beginn des Schuljahres 2021/22  

Kleine Anfrage – KA 8/0180 

 

 

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Bildung  

 

Vorbemerkung des Fragestellers 

Die nachfolgenden Fragen beziehen sich auf die allgemeinbildenden Schulen im Land 

Sachsen-Anhalt und sofern Daten noch nicht endgültig erhoben wurden – auf den aktuellen 

Stand zum 30.09.2021. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Ein Datenstand 30.09.2021 liegt nicht vor; die Angaben beziehen sich auf einen vorläufigen 

Datenstand vom 05.10.2021. 

 

Frage 1 

Wie viele öffentliche Schulen und Schulen in freier Trägerschaft gibt es zum Beginn 

des Schuljahres 2021/22? Bitte zusätzlich nach den Schulformen differenzieren. 

Welche Schulen wurden zum Schuljahr 2021/22 geschlossen bzw. neu eröffnet? 

 

Antwort: 

Die Anzahl der Schulen in der gewünschten Gliederung wird in der Anlage 1 dargestellt. 

Ergänzende Anmerkungen:  

a) Allgemeinbildende Schulen: Im Vergleich zum Schuljahresbeginn 2020/21 bleibt die 

Anzahl der Schulen in der Summe gleich.  

Zum Schuljahr 2021/22 werden drei öffentliche Grundschulen, eine im Landkreis 

Mansfeld-Südharz und zwei im Landkreis Börde geschlossen. Dafür nimmt eine 

öffentliche Grundschule im Landkreis Börde ihren Schulbetrieb auf. Eine Grundschule 

in freier Trägerschaft wird im Altmarkkreis Salzwedel und eine Sekundarschule in 

freier Trägerschaft wird im Salzlandkreis eröffnet.  

 

b) Berufsbildende Schulen (BbS): Die in der Anlage 1 ausgewiesenen 24 BbS sind die 

in Trägerschaft der Landkreise und kreisfreien Städte. Eine weitere öffentliche BbS  
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c) befindet sich Trägerschaft und Aufsicht des Ministeriums für Wirtschaft, Tourismus 

Landwirtschaft und Forsten.  

Daneben führen voraussichtlich 28 freie Träger berufsbildende Schulen.  

 

Frage 2 

Wie viele Schüler*innen besuchen im Schuljahr 2021/22 die öffentlichen Schulen und 

die Schulen in freier Trägerschaft? Bitte zusätzlich nach den Schulformen 

differenzieren. 

 

Antwort: 

Auf die Anlage 2 wird verwiesen. 

 

Frage 3 

Wie viele Stammlehrkräfte und wie viele befristet beschäftigte Lehrkräfte sind an den 

öffentlichen Schulen eingesetzt? Bitte zusätzlich nach den Schulformen 

differenzieren. 

 

Die Erhebung zum Personaleinsatz erfolgt zum Stichtag am 13.10.2021. Die Auswertung der 

Stichtagsdaten kann erst nach abgeschlossener Überprüfung, Plausibilisierung, Korrektur 

der erhobenen Daten erfolgen. Eine Auswertung des Stichtags ist in der Regel acht bis zehn 

Wochen nach dem Stichtag möglich (siehe auch Beschluss des LT vom 04.04.2019, Drs. 

7/4208). Die folgende Übersicht der Stammlehrkräfte und befristeten Lehrkräfte bezieht sich 

somit auf einen Arbeitsstand mit vorläufigen Daten.  

 

Quelle: endgültige Schülerzahlen zum Schuljahr 2021/22 - Arbeitsstand am 05.10.2021 

Schulform Stammlehrkräfte 
befristet beschäftigte 

Lehrkräfte 

Grundschule 4205 74 

Sekundarschule 2666 24 

Gemeinschaftsschule 1181 7 

Gymnasium und Schulen des 

Zweiten BW 
3659 35 

Gesamtschulen und 

Sportschulen Halle 
485 2 

Förderschulen 2084 13 

ABS 14280 155 

BBS 1854 16 
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Frage 4 

Wie viele Stammlehrkräfte sind: 

a) im Mutterschutz, 

b) in Elternzeit, 

c) in der Freistellungsphase der Altersteilzeit, 

d) langzeiterkrankt? 

Bitte zusätzlich nach den Schulformen differenzieren. 

 

Antwort: 

a) und b): Eine besondere Erfassung der Summe einzelner Teilmengen des aus 

verschiedenen Gründen nicht zur Verfügung stehenden Arbeitsvermögens findet in dieser 

Phase der Schuljahresvorbereitung nicht statt. Diese Differenzierung ist Bestandteil der 

Erhebung zum Stichtag der Unterrichtsversorgung an den allgemeinbildenden Schulen am 

13.10.2021 und an den berufsbildenden Schulen am 04.10.2021. Eine differenzierte 

Aussage zu den gefragten Angaben ist zum gegenwärtigen Zeitpunkt nicht möglich. 

 

c) und d): 

 

Quelle: endgültige Schülerzahlen zum Schuljahr 2021/22 - Arbeitsstand am 05.10.2021 

Schulform c) d) 

  Personen VZLE Personen VZLE 

Grundschule 4 1,91 137 124,85 

Sekundarschule 4 2,00 81 75,88 

Gemeinschaftsschule 0 0,00 26 23,88 

Gymnasium und Schulen des 

Zweiten BW 
2 0,97 112 102,80 

Gesamtschulen und Sportschulen 

Halle 
1 0,50 14 12,24 

Förderschulen 0 0,00 63 61,42 

ABS 11 5,38 433 401,07 

BBS 4 1,87 50 46,81 
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Frage 5 

Welcher Gesamtbedarf wurde den Schulen zugewiesen? Bitte zusätzlich nach den 

Schulformen differenzieren. 

 

Antwort: 

In der folgenden Tabelle ist der Gesamtbedarf, der sich aus Grundbedarf und Zusatzbedarf 

auf der Grundlage der Unterrichtsorganisationserlasse ergibt, aufgrund der endgültigen 

Schülerzahlen mit dem (vorläufigen) Datenstand vom 05.10.2021 ausgewiesen.  

 

Quelle: endgültige Schülerzahlen zum Schuljahr 2021/22 – Arbeitsstand 05.10.2021 

Schulform Anzahl Schüler 

Zugewiesener 

Gesamtbedarf in 

Lehrerwochenstunden 

Grundschule 68.456 97.362,5 

Sekundarschule 35.735 61.978,5 

Gemeinschaftsschule 15.346 26.829,0 

Gymnasium und Schulen des 

Zweiten Bildungsweges 
43.755 73.569,5 

Gesamtschulen und Sportschulen 

Halle 
5.537 10.123,0 

Förderschulen 11.652 42.387,5 

Summe 180.481 312.250 
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